

# ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 frt. — Félévre 4 frt. — Negyedévre 2 frt.  
Néptantóknak egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1.50.  
Egyes szám ára 10 kr.

Felolvasó szerkesztő:

**Dr. Molnár Gyula.**

Megjelenik hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

Szerkesztőség: Csendes-utca, TÓTH-féle ház.

Kiadóhivatal: Csendes-utca OLÁH-féle ház.

## Főispán úr méltósága.

Howy melyik? Az ne legyen most kérdés. Véletlenül a somogyi főispán, a kit nem Sándor Bélának, hanem Tallián Bélának hívnak; de azért az egyik épp olyan Béla, mint a másik. Kifüő ember az a Tallián Béla, a ki midőn elfoglalta főispáni székét, büszke önzerttel üfött keblére, s azt mondta, hogy ő nem lesz kortes-főispán. Mondják, hogy közigazgatási kapacitás, mint Sándor Béla, a bácskai főispán.

Az se kortes-főispán. Igaz ugyan, — hogy a lefolyt képviselő választások alatt palam et publice korteskodott a kormánypárt mellett, s beliferálta egész Bács-Bodrogh megyét Tisza Kálmánnak, a ki belekerülhetett százerekbe, de hol vannak azok a bizalmas levelek, melyeket ő a belügyminiszterhez írt?

Azok nem kerültek nyilvánosságra, s itt az óriási különbség közé s a másik Béla, valamint a többi Sándorok és Bélák között. Csak az a legoriginálisabb az egész dologban, hogy odafonn, a képviselőházban, komolyan interpellálják a belügyminisztert ezért a levélért.

Tudják nagyon jól, hogy ezek a méltóságos urak ide vannak ültetve a vármegyeik fejére, hogy az alkotmányi szabadságot sáros eszmáikkal agyon gúzolják. Ez az ő hivatásuk. Ez az ő nemes ambíciójuk e földi életben. Ezért hevíl méltóságos keblük. S elhittetik magukkal, hogy egy Tisza Kálmán megmentéséért még az alkotmányos szabadság, törvény s igazság se drága bér.

Mert ki is az az ellenzék? Kommunisták, szociálisták, zagya tömege. Ezt ki kell irtani törvény s igazság ellenére is.

S e magas állásukban a méltóságos urak körül vannak véve talpnyaló s uszályhorodó emberektől, a kik hypokrata-ábrázattal áldást könyörögnek le az ég uratól ő méltóságik nemes tevékenységére.

Csak látni kell ideleinn, hogy milyen potentát itt egy főispán? Sokkal több, mint a miniszter odafonn?

Kis-királyok ezek, kikhez a népképviselők (értsd: mamelukok) elzarándokolnak, hogy szent sarujukat megszólalassák, mielőtt fölmennek Tisza Kálmán színe elé.

Ezek azok a méltóságos urak, kik közül egynek bizalmas levélét elesipte egy éhenkórász, s most minden

ember olvashatja, hogy mit szoktak ezek a derék emberek a minisztereknek írkalni? De hát mit is mond az a somogyi levél?

Csak azt, hogy édes miniszterem, bizony megessalltuk a kaposvári publikumot. Eltekergettük a szavazatokat, s kihoztuk Széchenyit képviselőnek. Törvény tiltja a vesztegetést, de mi elköltöttünk 45000 frtot. Erőköltöttünk, s a kit erőszakkal nem lehetett, azt megvettük pénzzel. Roppant nagy volt az elkseredés s a szocialista, a kommunista és a nihilista ellenzéknel, melylyel sehogy se tudjuk elhíetni, hogy Tisza uralma fölötté boldogító ránk nézve, s azért minden erőködésünk daczára is elbukunk volna, tehát jónak láttuk meghamisítani a választási jegyzőkönyvet s ez áron kijött Széchenyi képviselőnek. Már most ez az ellenzék dúl-fúl haragjában s kérvénnyel támadja meg a választást. De te, édes miniszter, a ki bizonyára mélyen át vagy hatva a te kormányoi áldásos voltáról, meg ne semmisítessd a választást, hanem paranesold meg azoknak a mameluk-képviselőknek, a kik többségben vannak a bizottságban, hogy szavazzák le az ellenzékietek, kik még elég vakmerők lehetnek azt a díesd választást megsemmisíteni akarni, mert ez esetben nincs pardon! Széchenyi elfog bukni!

Ilyen forma levelet írt a somogyi Béla. Ilyen formát irt valamennyi. Ezt a levelet nyilvánosságra hozta az „Egyetértés.”

De hát így is láttuk mi ezt, és semmi újat nem olvashatunk benne.

Most azután interpellálják a belügyminisztert s jámbor képpel azt kérdik tőle, hogy van-e szándéka jövőre megiltítani a főispánoknak, hogy négy szem közt bevallják ocsmány szereplésüket? Azt csak nem kívánják, hogy a főispánok ne tegyék azt, a miért főispánok lettek? Korteskodni, vesztegetni, erőszakoskodni, hivatalokat osztogatni, embereket lekenyerezni: ez az ő dolguk. Hát azt nem lehet kívánni, hogy ne tegyék; mert különben mit tegyenek?

Hanem azt kívánják, hogy legyenek egy kissé szemérmesebbek, s ne álljanak oda a miniszter elé azt mondva: esaltam számodra egy mandatumot!

Tegyük, de legalább ne mondják.

Mínhogy azonban a miniszterek is elég szemér-

metlenek, hogy ily vallomásért melegen megszorongassák a főispán kezét már most az a kérdés: mit fognak az interpellációra válaszolni?

Mert már ország-világ előtt nem lehet azt mondani: igenis jól van ez így!

De ha nics jól: akkor hogyan van mégis így? Miképpen lesz ez, a semmiképpen jó valamelyes uton jótévére?

Erre kívánsiak odafem s erre vagyunk kívánsiak mi is ideleinn?

Tudjuk, hogy van a miniszterelnöknek elég képessége arra, hogy esúrjon-esavarjon.

Eleget tette már nagy sikerrel. De most meg fog akadni, s esüggedt képpel fogja bizatni Orczy báró al-tiltálagos belügyminiszter „No most beszélj te Papák!”

## Megyei közgyűlés.

Sokszor említtük már, hogy nincs semmi érdekfűdés a megyei bizottsági tagokban a megyei közügyek iránt és valahányszor egybegyűl a törvényhatósági bizottság, mindannyiszor újabb tanúságát van alkalmuk láthatni ezen állításunknak.

Néhány bizottsági tag össze jön esupa kíváncsiságból megtudni, hogy hát mi is történik tulajdonkép „odabenn”? De csak azért jön egybe, hogy kiváncsiságát elégítse ki és mert véletlenül nincs egyéb dolga, nem pedig azért, hogy a megyei közgyűlés hatáskörébe vágó ügyeken tőle telhetőleg lendítsen valamit és ellenőrizze azok vitelet. Egy részük úgy okoskodik, hogy azért van ott az a sok tisztviselő, hogy elvégezze a megye dolgait, miért bajlóldják s miért törje rajt még ő is a fejét, de a legtöbb és pedig a — tapasztalat szerint — helyesen úgy gondolkozik, hogy minek vesztegessé hiába a sok szót, minek szálljon sikra az állandó választmány egyik-másik intézkedésével, ha egyszer ott ül az elnöki széken a mindenható főispán, és mellette annyi hivatalnok megye-bizottsági tag várja, mikor kell patronusának szolgálatára helyeselni annak intézkedését, avagy ha mégis ellenzéki hangot merne hallatni valaki, mikor kell „eláll“-t kiálltania.

Sokan, nagyon sokan a törvényhatósági bizottsági

## A „Zombor és Vidéke” tárczája.

### Ismerek . . .

Ismerk egy szép leánykát,  
Soha szebbet én nem láttam;  
Athenébe megtették voln'  
Istenőnek hajanában.

Syldf alak. Égő szeme  
A gyémántnál szebben ragyog,  
Piczi rubin ajka pedig  
— Illik neki — csak mosolyog.

Haja puha s feketébb az  
Éjszakánál, halvány arcát,  
— Mint az eget a nap sugar —  
Gyöngye rózsapír futja át.

Szive — mondják — nemes és jó.  
Istenem csak egy a hiba —  
Gazdag kért vár szegényke  
S várja, várja rég hiába.

Rákóczy Mihály.

## Ha az embernek dupla-druszája van.

(Vége.)

Mitsem sejtve, jól kiesipve, dobozó szívvel mentem a lányos házba, de oh! mily fogadtatás várt rómm! A tisztelt úr megkérde: én vagyok-e Putnoky Béla, s igenlő feleletet alig várva be, elkésett korholni, hogy miért vagyok oly szemtelen, gaz, stb.

Én csak hüledeztem, mert a t. urat most láttam életemben elsőször s így persze nem is sejtettem, hogy mivel érdemlém meg a dorgatoriumot. Montegetni kezdém magamat, s kérdém, mivel haragítottam így magam ellen?

Errő ő még inkább tözbe jött s egy levelet mutatva fel,

képen való eselekedéssel, kidobással stb. ily alapos eljárással bizatolt.

Ily keesgető reményekkel szemben már-már a „Rückwert-concentrirung” hasznosságát akartam megpróbálni, midőn a t. úr orrom elé tartva a kezében levő rószaszínű levelet, rám fordmat: „Nos, haszontalan fráter, mondja csak, nem érdemlené-e meg, hogy kibotozzam innen! Mi?”

Hogy merészelt maga az én leányomnak ily sűrtő és szemtelen levelet írni?”

Agyamban a rémület okozta homályt most az eszmélés derengő fénye kezdé felváltani. — Tehát szerelmes, vagy miféle — levélről szól a nóta! No én ebben az ügyben ismét a bűnbak szerepét játszom, gondolám, s midőn a dhűos apa elcsendesedett, megszólaltam: „Nagyrabocsult uram, nekem az ön kedves leányát hírből ugyan igen, de személyesen absolute nincs szerencsém ismerini.”

„Mit! Még tagadni meri, holott világosan itt áll a neve!?” olvassa! s ezzel csaknem orromra ragasztá a levelet.

„Már megengedjen, uram, de ha elég vakmerő lettem volna a levelet írni, volna bátorságom azt be is ismerini! Tessék kedves leányát megkérdezni, vajlon szoltam-e valaha csak egy szót is; holott szerelmes leveleket nem szokás egész ismeretlenl írni! Különbön megjegyzem, hogy van itt még egy más lehetőség is.

„Igenis uram! rivált rám a már sodrából teljesen kihozott apa. Persze hogy van, még pedig az, hogy ha ebben a pillanatban el nem hordja magát, ledobom az ablakon az utca közepére Semmirekélő himpellőre!?”

Nehogy meggyőződjem a repülés élvezetes voltát illetőleg, hamar az ajtó felé fordulva illantam elfost, otthagya séta pálcámat, és sajnálva, hogy az „öreg” nem hagyott magamat kibeszélni, holott épp a dupla drusza létezéséről akartam felvilágosítani.

Ez eset után mintegy két hőtől az után találkoztam ismét a t. úrral s éppen elillatni akartam egy mellükután át, midőn látom, hogy felém integet s egyre kiált: „Putnoky úr, Putnoky úr egy szóra.”

„No, szerbusz velég!” gondoltam, ismét a multikori scéná ismétlődésétől tartva.

„Mit paranesol uram?” kérdém szepegye, hogy ismét ártat-

lanul főgok kikapni. A t. úr legnagyobb meglepetésemre kezét nyujtott, s nyájasan mondá: „Boocsásson meg, Putnoky úr, multikori heveskedésemért és gorombaságomért, de lássa felháborodásomban nem is hagytam, hogy kimagyarázhassa magát, mivel eskis önt véltem a Putnoky név viselőjének s így azt hittem, hogy ön irt leányomnak; a napokban azonban tudomásomra jutott egy másik Putnoki Béla létezése is, s így beláttam, hogy önnel volt igazsa, s hogy ártatlanul szenvedtem. Még egyszer kérem hát boocsátnát, s egyszersmind kérem legyen szerencsénk uszonnára. — majd ottfelelőt sétapécájait is átadom.”

Ez úgy tehát rendbe jött, s én a multikori dorgálást szivesen elfeledtem, a szép Olga nagysám szép szemét látva. Azóta gyakrabban átlátogatok a családoz, hol igen szivesen látnak s én is szivesen elmulatok.

Ismét néhány hó mult el minden nevezetes esemény nélkül, midőn egy nap egy illatos levélkét hozott a levélhordó. Mielőtt a levelet elolvassuk, több levelet előrebocsátani.

Volt nekem a többi közt egy lila nevű ideálom, kinek minden találkozáskor szerelmet vallottam, s ki mindannyiszor kinevelt s elutasított. Dupla druszámmak szintén volt egy Ilkája, a miről én semmit se tudtam. Ennyit elég lesz előre boocsátani; s most nézzük a levelet. Az így szolt: Kedves Belám!

Régi óhaja teljesülni fog! A mit annyiszor kért, — a találkát, — megadom! Kedden délután, mivel hazulról mindenki távozik, én a vadászerdőbe megyek „egyedül”, ha tehát találkoznai akar, kedden délután, 4 órakor várjon a vadászerdőben, az új úttéményekhez vezető uton! Ne jöjjon eléim, mert a feltűnést kerülmi akarom.

A viszontlátásig, X. Ilka.”

No, mondok, ez aztán jól megy! Most már biztos vagyok a győzelmet illetőleg.

Örömötől sugárzó arccal sétáltam ki a vadászerdőbe, s 4 órára nemcsak, hogy ott voltam a kijelölt helyen, sőt már egy kis esinos eszkort is kötöttem vad virágokból ilkánnak.

Négy óra volt éppen, midőn négy szilák közeledett felém a sűrűből s minden szó nélkül felém tartottak. Már féltem, hogy a magányos találka zavarva lesz általuk.

Hanem őh, welch wundenbäre Wendung!

tagok közül éppen nem látogatnak el a közgyűlésre. Csak akkor tekintenek be, ha a mindenható gépezet kezei közé egy-egy újat kell illeszteni, szóval ha valamely tisztji állást kell betölteni.

Ugy volt az most is. Mert egy aljegyzői állás volt üresedésben, megjelentek a tagok; ha szavazniuk kell, legálább legyen ott valaki, meg aztán előtűk is érdekes, hogy vajon hogyan néz ki az az új kerék, a melyet beillesztenek a gépezetbe.

Szándékosan mondjuk, hogy be „illeszteni”, mert azt sem a bizottság végzi, hanem a hatalom. Csupán a kandidáló bizottsága választ be három tagot (a kiket az alispán nekik arra kijelöl), hármát a főispán nevez ki és ő maga elnöke a kijelölt választmánynak. Természetesen úgy történik minden, a mint a főispán akarja.

Csak ennek az embernek kell kedvében járni, csak ez előtt az egy előtt, kell kedveltnek lenni és a pályázó sikere biztosítva van. Mit használhat ott a bizottsági tagok szavazati joga?

Midőn az aljegyzői állást betöltötték ma, ki is ült azonnal a terem, a megyei tisztviselőknél kívül alig maradt benn 4—5 ember.

És úgy van ez mindenben.

Nem is esoda tehát, ha a bizottsági tagok nem tartják melótának, megjelenni, hiszen még csak föl sem világosítják a közgyűlést, hogy miben áll az ügy. Csak egyszerűen lehadarja a főispán: észrevétel nem tétvén, az állandó választmány javaslata határozattá válik. Így körülmények közt tehát természetes valami, hogy nincs semmi érdeklődés a megyei közügyek iránt, sem magukban a bizottsági tagokban, sem a közönségben.

\* \* \*

#### A közgyűlés lefolyása.

Főispánunk pont fél tízkor elfoglalja az elnöki széket s a gyűlést megnyitottan nyilvánítja. Mielőtt azonban a tárgysorozatra tértek volna, kijelenti, hogy Bács-Bodrog megyét a Deák-szobor leleplezési ünnepélyén az éppen Budapestben tartózkodó országgyűlési képviselők képviselték. Kéri ezt tudomásul venni és egyben kéri Pulszky Ágost, Rohonyi Gyula, Vojnits István, Szechenyi Jenő és Latinovits Ernő orsz. képviselőknek jegyzőkönyvi köszönetet szavazni.

Ezután a pénztárak megvizsgálására kiküldi Szalay Károly, Latinovits Pál és Tritscher Ferenc urat.

Következett a tárgysorozat első pontja, az alispáni jelentés. Részletesen ismerteti a megye állapotát. Bizony sok szomorú dolgot találunk abban, de a legszomorúbb mégis a kobzbitsóság.

Fel is szólalt az alkalommal Korbay Károly, megye-bizottsági tag és fölemlíti, hogy a tapasztalat szerint ott tünteti föl a legszomorúbb képet a kobzbitsóság, a hol a felelős örök intézménye áll fenn.

Ez már rég lejártá idejét s más erőket kellene azt pótolni. A megyei közgyűlés elfogadta már egy ízben elvben a megyei rendőrség intézményét, de az mind e mai napig csak a papíron van meg, azóta semmi intézkedés nem történt ez ügyben. Kérdi tehát az alispánt, hogy az elvben elfogadott intézménynek megvalósítása miért nem történik meg s ha netán valami akadályba ütköznék a megvalósítás, miért nem hat oda hogy az eltávolítások?

Alispán válaszában kijelenti, hogy ő minden tőle telhetőt megtett ez ügyben, s jelenleg a vármegyei rendőrség intézményének tervezete csupán miniszteri jóváhagyásra vár, a hol annál inkább beható bírálat alá veszik, mert e téren megyénk utóré. Meg kell tehát várunk a miniszterium intézkedését és el kell azon ki-

A négy füzű midőn hozzám ért, egy-egy jó hajlós pálcázt vett elő, s elkezdte rajtam begödelni Schubert „Ständchen”-jét, mitemsem törődve tiltakozással.

Latván, hogy itt a jó szó nem használ, az „erél”-hez folyamodom, s jól közeleb kerültem, mire a négy mákvirág a tapentattal állt elő, s úgy megokozták, úgy eldőltek, hogy utoljára is a czigány állástal véltem legizagabbnak, t. i.: „Ségény a saladás, de hát hánosa!” Nem maradt más hátra, mint a „kék foltokat” emlékül véte, a találkozóról megugrani. „Sok lud dísznőt győz,” mondja a komzdosás, és pedig rajtam világosan volt tapasztalható; bármely kengyelfutó megirigyelhette volna lábaim gyorsaságát, amhárr ez eszokent, mert egy a négy közül egy meglehetos terjedelmű faágat lödített utánam, a mi labikrárnhoz vágódott s csak sántitva szaladtam.

A négy füzű hangos rohogásba tört ki s tán magam is nevettetem volna a kalandon, ha veleletlen nem én lettem volna annak szomorú hőse. A gazok által kiféjtett „tapentát” még két hét múlva is érezhető volt s a hőség színében pompázott hátamon, lábamon, kezemen, sőt nyakamon is.

A mint később hítelek kőförförelből volt tudtam, eme kaland is csak egy „kis félreértés” eredménye meg: Ugyanis ama végzetes levél nem az én Ilkántól származott, s nem is nekem szólt, hanem kedves dupla druszamat skarta az ő Ilkája megbűntetni hütlenségéért és pedig a fent leirt módon. A levélben a cím hiányosan lévén írva, a levélhordó azt nekem hozta el, én mentem el a „találkára”, denike nekem jutott ki a jóból is, mivel a négy füzű csak annyit utastást kapott, hogy a ki kedden d. u. 4 óra kor azon a helyen várakozik, eltárgyalandó.

A kedves drusza megtudván balsorsomat sajátjátát fejezte ki, de azért a „tapentát” rajtam vészett.

Nos, tisztelt olvasóm, ha az itt leirt esetek még meghagyhat valakiben a dupla druszák bizhatása iránti vágyat, az tréfan kívül még többet érdemel átélve, mint én! En tökéletesen jól-laktam a dialógusos dupla druszával.

Jó mesésnek kívánok! En pedig sietek az első „trafik”-ba s 50 kros helyetget véve, megválogatottan nevetem, mire nézve elég indok a fenti historia!

S i s y p h u s .

vál inténi az ezen tervezet ellen beadott mintegy 65 felebbezés is. Azonban mielőtt a miniszteri megerősítés meglesz, azonnal rendkívüli közgyűlés hivatik egybe.

Az alispáni jelentés többi kitételeit minden észrevétellel megtétele nélkül tuodomással veszi a közgyűlés.

Belügyminiszteri rendelet a tisztj hatáskörrel, a napidj-fokozatról és a szabadsájdó engedélyezéséről szóló vármegyei szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. A közgyűlés tudomásul veszi.

Belügyminiszteri rendelet a betegsög vagy szellemi fogyatkozás folytán munkaképtelenné vált vármegyei tisztviselő-, segéd- s kezelőszemélyzet tagjaival szemben követendő eljárásról szóló szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. A közgyűlés tudomásul veszi.

Belügyminiszteri rendelet a hivatali lemondás esetében, annak végleges elfogadását a választott tisztviselővel szemben követendő eljárásról szóló vármegyei szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. A közgyűlés tudomásul veszi.

Belügyminiszteri intézkény az árva vagyonnak az árvapénztár megtartására engedélyt nyert községek által a vármegyei árvapénztárba miként leendő átadása tárgyában. Az árvaszéket új javaslat tételére utastik.

Zolyom vármegye közönségének 1887. évi majus 12-én 81. szám alatt költ átirata, a községekben adóügyek ellátására külön állami közegek alkalmazása, illetleg a községekre ruházott állami teendők ellátásával összekötött kiadásokhoz az állam részéről való hozzájárulás iránt az országgyűlés képviselőházához intézett felirat pertólasa tárgyában. A közgyűlés tudomásul veszi.

Zolyom vármegye közönségének 1887. évi majus 12-én 82. szám alatt költ átirata országos letelepés és országos letelekhez létesítése iránt az országgyűlés képviselőházához intézett felirat pertólasa tárgyában. A közgyűlés tudomásul veszi.

Főispán úr ömeltőségének, mint a számonkérő-szék elnökének átirata, mellyel a folyó évi július 14-én megtartott számonkérőszék jegyzőkönyvét átzei. Egy nyílvántartói állás rendszersíteték 600 frt évi fizetéssel és 200 frt lakpénzzel az árvaszéknek.

A megyei 1888-ik évre szóló költségvetés. A költségvetés kinyomatik s a bizottsági tagoknak megküldötk, tehát annak fölvásása fölösleges, különben is vaktában elfogadja a közgyűlés.

A vármegye közigazgatási bizottságának az ügykörözhöz utalt közigazgatási ágának 1887. évi első felében állapotáról szóló jelentése. Fel sem olvassa elfogadtatik.

A budapesti kereskedelmi és iparkamarának a petrováci ipar-téstelet kebelében alakított békéltető bizottság alapszabályait tekintetben adott véleményét átirata. Pártólóg fölterjesztetik.

Schmausz Endre alispán úr előterjesztése, a legtoőbb adót fizető megyebizottsági tagok 1888-ik évre érvényenyl bírandó név-jegyzék tárgyában. A közgyűlés tudomásul veszi.

Schmausz Endre alispán úr előterjesztése, a választott megyebizottsági tagok 1888-ik évre érvényenyl bírandó névjegyzékének kiigazítása tárgyában. — Alispánt a megürrült helyek betöltésére a határnap kizűzésével megbizisa a gyűlés.

O-Kanizsa község képviselőtestületének kérvénye az ó-kanizsai hídhöz vezető elbörendő vármegyei útnak kiépítése iránt. — A gyűlés jóváhagyja.

A közmunkaváltás díjaknak 1888-ik évre való megállapítása. A közgyűlés tudomásul veszi.

A közmunkaalap 1888-ik évre szóló előirányzata. A közgyűlés tudomásul veszi.

Schmausz Endre alispán úr jelentése, mellyel a községekben a pénztári kezelés és számvitel módjának szabályozása iránt megalkotott szabályrendeletet bemutatja. A közgyűlés tudomásul veszi.

A megyei nyugdíjintézmény alapszabályainak pótlása, ugy-szintén az állammal és más törvényhatóságokkal létesítendő viszonyosságának kimondása. A viszonyosság kimondatik.

Schmausz Endre alispán úr előterjesztése a titeli és szablyai járásokban rendszersított második szolgabírói állások megszűntetése, s annak folytán a rendelkezésre álló pénzösszegnek a szolgabírói fizetések fellemlésére való fordítása iránt. A jelentést tudomásul veszi a közgyűlés.

Ugyannanuk előterjesztése a titeli és szablyai községek tulajdonát képező rétföldek közös kezelésére hivatott bizottság titkári állásának megürrülté nyilvánítása és ezen állásnak választás utjání betöltése iránt. Dr. Basztyák Pál ellen megindították a fegyelmi eljárás, mert ismételt hivatalos felszólítások dacára sem ment a székhelyre lakni.

Schmausz Endre alispán úr jelentése a fogadó-vendéglő-, kávéház- és kávémerés-iparról szóló s felsőbb hatóságilag jóváhagyott vármegyei szabályrendeletnek közzététele tárgyában. A közgyűlés tudomásul veszi.

Dr. Vojnits Istvánnak országgyűlési képviselővé történt megválasztása indokából bekövetkező lemondása folytán megürrült megyei I-50 aljegyzői és az ennek kapcsán netán megürrüldő egyéb állásoknak választás által való betöltése. A kandidáló bizottságha alispán kijelöl Kleiner Adolf, Vény Márton és Pukovits József urakat; főispán kinevezi Vojnits Lukács, Korbai Károly és Fernbach Bálint urakat. A gyűlés 5 perczre fölfüggeszti főispánt. Az 5 percz leteltével kihirdeti, hogy a kijelölt bizottság az aljegyzői fokozatos előléptésében állapodott meg. Tehát elő lettek léptetve: Hauke Imre, Zákó Milán és ifj. Vojnits István. Az így megürrült aljegyzői állásra egyedül Leibach Keresztélyt folyamodomott, a kit meg is választottak egyhanglúlag.

Katonaheszállosási helyül Doroszló helyett Málykut, továbbá Gákova, Petrovác és Temerin (altisztai iskolával) kijelöltetik.

Málykútnak plébánosával pábérszerződése. Jóváhagyatik.

Csantavér az aljegyző fizetését fölemli. Jóváhagyatik.

Zentai tiszapart rendezési határozatoknak jóváhagyásával alispánt bízza meg a közgyűlés.

Káty, Bács, Szablya házhelyeket ajándékoz. Jóváhagyja a közgyűlés.

Hegyes a zsandarlaktányát iskolává alakítja és új iskolát épít. — Jóváhagyja a közgyűlés.

Moholy Omer Ignácnak 17 láné földet átenged. — E határozatot fölözolja a közgyűlés.

Mosorin házhelyet ajándékoz. Elutasítatik.

Torzsa végrehajtó állást rendszersít. — Jóváhagyja a közgyűlés.

T. Foldvár zadójezőt meg jutalmazza. Jóváhagyják.

Csurogh az elbottórt rétt hasznobérét visszaadja. Jóváhagyják.

Kis-Kör megyezisi a regálét. Határozata, mert a szabálytalan, fölödatik.

Ó-Kanizsa iskolát épít. A föllebbezést elutasítják s a határozatot jóváhagyják.

Torzsi jegyzőlak árverési jegyzőkönyv. Jóváhagyják.

Angyal Nándor, megyei irtokot nyugdíjba helyezik.

Almás község róm. kath. hitfőlekezte kölesont vesz s a politikai község kezességének jóváhagyását kéri. — A gyűlés nem engedí meg, hogy Almás községe kezességet vállaljon felekezeti ezélokra fölvekt kölesont iránt.

Dr. Fischer Miksa orvosi oklevélének meghirdetése. — Tudomásul veszik.

Gajcsinövits Istvánnak 200 frt övadék visszatulványozása kimondatik.

Schmausz Ferenc, volt torzsi jegyzőnek a nyugdíjalapból 1316 frt kiutalványozása kimondatik.

A közmunka miniszterium újból felhívja a megyét, hogy az építészeti hivatal számára irtokot és irtóadi általányt adjon a közmunka alapból. — A közgyűlés újból kimondja, hogy a kérelemlnek nem lehet eléget.

Apátiní dunapart községeinek fedezésére az államkincstár kértetik föl. A gyűlés a körvény pártólóg leendő fölterjesztését határozta.

Zenta város képviselőtestületének határozata a város közmunkájának mikénti fölszámítása és leróvasa tárgyában. Jóváhagyja a gyűlés.

Bulkesz község képviselőtestületének határozata az ottani kenderkiztatás tárgyában. Jóváhagyják.

Bács község képviselőtestületének határozata a bácsi vásártéren fölléltott bódék után szedendő díj iránt és ez ellen Resch József és társai részéről benyújtott föllebbezés. A föllebbezést elutasítja a gyűlés.

Glozán, Kulpin, Tataháza, Petrovác, Zsablya, Bücsfalva, Vajszka, Prigl-Szt-Iván, Bogván, Déronya, Molykut, Rém, Uj-Sziva, Ó-Sziva, Pivnicza, Doroszló, Karavukova, Nádaly, Rác-Militics, Csopola, Bezdán, Parabuty, Monostorszeg, Kovil-Szt-Iván, Mosorin, Káty, Felső-Kovil, Lok, Alsó-Kovil, Vilóvó, Temerin, Uj-Puttak és Lality községeknek a községi előljáróság, segéd és szolgazemélyzet fizetéséről és napidijairól szóló szabályrendeletei. Föl sem olvassa jóváhagyatik.

Paraga, Ó-Morovicia, Csantavér, Jankovác, Járák, Szilbás, Szántova, Glozán, Felső-Szt-Iván, Vaskut, Rigyica, Csávoly, Gara, Dautova, Csataalya, Borsód, Béreg, Bámthonostor, Baracska, Topolya, Bukin, Cseb, Obrovác, Tovarisova, Gajdobra, O-Palánka, Bulkesz, Doroszló, Prigl-Szt-Iván, Bajnok, Karavukova, Déronya, Lality, Pivnicza, Feketehegy, Gyurgyevó, K-Szt-Iván, Mosorin, Káty, F. Kovil, Lok, Alsó-Kovil, Titel, Gardinovec, Vilóvó, Parabuty, Pivnicza, Temerin és Uj-Puttak községeknek a községi képviselőtestület tanácskozási ügyrendjéről szóló szabályrendeletei. Fölsem olvassa, jóváhagyatik.

Vaskut, Szántova, Rigyica, Csávoly, Gara, Felső-Szent-Iván, Dautova, Csataalya, Borsód, Bikity, Béreg, Bámthonostor, Baracska, Doroszló, Feketehegy Gyurgyevó, Tataháza, Bukin, Szilbás, Bulkesz, Obrovác, Gajdobra, Paraga, Cseb, Tovarisova és Német-Palánka községeknek a községi képviselőtestületnek közgyűlési száma és idejéről szóló szabályrendeletei. — Föl sem olvassa jóváhagyatik.

Cseb, Bukin, Bajsa, Topolya, Doroszló, Ó-Morovicia, Tovarisova, Bulkesz, Gajdobra, Paraga, Bikity, Bámthonostor, Csataalya, Vaskut, Gara, Felső-Szent-Iván Rigyicza, Dautova, Német-Palánka Borsód, Baracska, Szántova, Csávoly, Béreg, Paacsér, Nádaly, Kis-Hegyes, Obrovác, Alsó-Kovil, Mosorin, Káty, Felső-Kovil, Lok, Titel, Gardinovec és Vilóvó községeknek a községi kötelékbe való felvételt után szedhetők díjkról szóló szabályrendeletei. Föl sem olvassa, jóváhagyatik.

Bulkesz községének a napszámoknak községi adóvali megrovása iránt alkotott szabályrendelete. Jóváhagyatik.

Tataháza község kérvénye a csísvívi egészségi kör felozlaltása iránt. — Elutasítatik.

Langerbacher József felfolyamodványa Karavukova község képviselőtestület által a f. évi 9. sz. alatt hozott határozat megválogatottatása, illetve hátralékos fizetésének kiadása iránt. — Elutasítatik.

Moholy község képviselőtestületének határozata Hevesi Adolf mérnök pótdíjazása tárgyában. — A határozat föloldatik.

Gyurgyevits István, ó-becei lakós, kérvénye a Petrovics község azon határozatának megsemmisítése iránt, melynek értelmében vidékiek a községi földek kibérlési versenyéből kizártnak. — A kérvény elutasítatik.

Tápay István megyei árvaszék pénztárnok kérvénye tisztj övadék címén letéteményezett összéből 300 frt kiutalványozása iránt. — Kiutalványozása elhatározatik.

Az ó-becei róm. kath. tanitók és kántor felfolyamodása az Ó-Bece községi képviselőtestület 1887. évi március 19-én 20. sz. a. hozott határozata ellen. Felszérés végett visszaküldötk.

Szankovits Lázár ó-szappári lakós föllebbezés az Ó-Szappár község képviselőtestületének 1887. évi június hó 2-án 5. sz. a. az uradalmott vett földek kezelése tárgyában hozott határozata ellen. — A kérdéses földek kezelésével a községi előljáróság biztatik meg.

Szónta községének kölesont felvétele iránti határozata. — A kölesont engedélyeztetik.

Rausch Ede hódáságh lakosok két rendbeli alapít levele, egy Hódásághon fölléltandó árvaház javára és szegény iskolás gyermekek segélyezésére. — Köszönettel tudomásul veszik.

Petrovics községi járásosztási ügyben köttört úrbíri egyesség és ez ellen Árpás János és társai, ifj. Mihályi József és társai által benyújtott föllebbezések. — A föllebbezések hiányosak, visszaküldötk.

Moholy község által eladott házhelyekről szóló szerződésnek jóváhagyása. — Jóváhagyatik.

Hegyes község képviselőtestületének határozata az ottani ügyvezetői ismétlés tárgyában. — Jóváhagyatik.

Zsallya és Gyurgyevó községek határozata a kéményseprő fizetésének felemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Dr. Pálavits Bozsidár és társai szentimentális lakosok felebbzése a község képviselőtestületének a szemeses köthártyalobban szenvedő betegek összirására alkalmával felmerült költségek megtagadása iránt hozott határozata ellen. — A költségeket a község tartozik megtéríteni.

Csútröh község képviselőtestületének legelőbérlet tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Petrovosczi község képviselőtestületének az ottani izraelita hitközségnek építkezések és javításokra 300 frt segély megszavazása tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Titel község képviselőtestületének határozata Jerkov Györgynek adományozandó földterület tárgyában. — Jóváhagyatik.

Moholy község képviselőtestületének határozata Gyarmati Antalnak ajándékozandó egy láné föld tárgyában. — Elvetették.

O-Szapár község elöljáróinak kérelme házaik és egyéb vagyonuknak a község költségére tűzkár elleni biztosítása tárgyában. A biztosítás elrendelték.

Bukin község képviselőtestületének határozata a kir. kinsértől megvett földterület tárgyában. — A határozatot jóváhagyják.

Obróvác község képviselőtestületének határozata a kir. kinsértől megvett földterület tárgyában. — A határozatot jóváhagyják.

Moholy község képviselőtestületének határozata Tyorits Triva, volt községi csikós nevére megszavazott 150 frt tárgyában. — A határozat elvetették.

Moholy község képviselőtestületének határozata egy új görög keleti tanítói állás rendszeresítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bajsa község képviselőtestületének aljegyzői állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyják.

Káty község képviselőtestületének határozata Putnik Paula és Devits Luka részére eladót házhelyek tárgyában. — Elutasították.

Torzsa község képviselőtestületének az előfogatosok felfogadása tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

O-Morovieza község képviselőtestületének Hajduska Lőrincz és nejeitől megvett szőlő tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Moholy község képviselőtestületének határozata, mely szerint az ottani vendéglő bérlőnél 200 forint a bérlési összegből elegendő. — A határozatot elutasították.

Dr. Már István özvegyének felebbzése Ada község képviselőtestületének nyugdíját megállapító határozata ellen. — A felebbzés elutasították.

Moholy község képviselőtestületének határozata, mely szerint Joannovits Lázár tanítót fiának neveltetése végett, jelen tanévre 15 frt. havi segélyben részesíti. — Nem hagyatik helyben.

Krob Pál új-vorbázi k. aljegyzőnek felfolyamodványa az Új-Verbászon megejtett jegyzőválasztása ellen. — A felfolyamodvány elutasították.

Cservenka községének az ottani felelős örökkel kötött szerződése. — Jóváhagyatik.

Torzsa községének az ottani felelős örökkel kötött szerződése. — Jóváhagyatik.

Nemes-Militics községének az ottani felelős örökkel kötött szerződése. — Jóváhagyatik.

Bács községének az ottani felelős örökkel kötött szerződése. — Jóváhagyatik.

Szánta községének az ottani felelős örökkel kötött szerződése. — Jóváhagyatik.

Obróvác községének az ottani felelős örökkel kötött szerződése. — Jóváhagyatik.

Zenta városi 1873-ik évi városgazdai számadására 1882. évben hozott marasztaló határozat feloldása. — A feloldás tudomásul vétetik.

Ugyanannak 1874. évi városgazdai számadására 1882. évben hozott marasztaló határozat feloldása. — A feloldás tudomásul vétetik.

Ugyanannak 1875. évi városgazdai számadására 1882. évben hozott marasztaló határozat feloldása. — A feloldás tudomásul vétetik.

Kolluth község 1870—1876. évi külön kezelt pénzekekről szerkesztendő számadásainak betervezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Petrovosczi község 1869, 1871. és 1872. évi közpénztári számadásainak felmentése. Felmentetik.

Ugyanotti 1873. évi közpénztári számadó felmentése tárgyában. — Felmentetik.

Kernyja községének, illetve Gyulafalvának 1886. évre szerkesztett költségvetésében, történt hibák kijavítása. Megtörténik.

Csantavér községének, 1887. évi költségvetésében felmerült hibák helyesbítése tárgyában. Megtörténik.

Kroszits Lukács volt szolgabírói irnok nyugdíjazására vonatkozó határozat helyesbítése. Tudomásul veszik.

A megyebeli összes fősolgabírák által az 1886. évi XXII. t. ez. 106. §-a értelmében kisabott rendbíróságokról vezetett számadások megvizsgálása. — Jóváhagyatik.

A megyebeli összes községek 1886. évi szegényalap kimutatása. — Tudomásul veszik.

Topolya község kérvénye 1598 frt 91 krnyi behajthatatlan közmunkaváltásdíj leírása tárgyában. — A leírás elrendelték.

Topolya község kérvénye beszédhellen 1616-79 frt közköltőség, 1063 frt 56<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr. vallási járulékok és 506 frt 11 fr. iskolai költségek leírása tárgyában. A leírás jóváhagyatik.

Ns.-Militics község kérvénye 103 frt 89 kr. beszédhellen közmunka-váltásdíj leírása tárgyában. — A leírás elrendelték.

Lok község kérvénye 183 frt 80 kr. beszédhellen közmunka-váltásdíj leírása tárgyában. — A leírás jóváhagyatik.

Kunbaja község kérvénye 45 frt 26 kr. behajthatatlan közmunka-váltásdíj leírása tárgyában. — A leírás elrendelték.

Temerin község kérvénye beszédhellen 79 frt 82 kr. közköltőség, 262 frt 64 kr. közmunka-váltásdíj, 85 frt 13 kr. legelőadó

és 254 frt 51 kr. vallási járulékok leírása tárgyában. — A leírások elrendelték.

Petrovosczi község kérvénye behajthatatlan 432<sup>00</sup> hektoliter buza és 133<sup>48</sup> hektoliter árpaának leírása tárgyában. — A leírás elrendelték.

Almás, Gákova, Jankovácz, Krusejva, Szegehgy, Hódságh, Temerin, Bozdán, Kolluth, Vilóvó, Paesér, Martonos, Turia, Kovil-Szt.-Iván, Titel, Réti kezelőbizottság, Kis-Hegyes, Zenta, Gardinovee, Lok, Német-Palánka, O-Kanisza, Bács, Bikity, Noszovellő községek 1885., 1886. és 1887. évi bevétel számadatai illetőleg költségvetései. — Jóváhagyatnak.

A közzégyelt 12 óra 10 perczkor foloslatja az elnök.

## Előfizetési felhívás

# „ZOMBOR ÉS VIDÉKE”

1887. évi

## VI. évfolyamának 4-ik évfolyamára.

F. évi október hó 1-től a „Zombor és Vidéke” VI. évfolyamának 4. évfolyamába lépett. Fölkérjük tisztelt előfizetőinket sziveskedjenek lejárt előfizetéseiket megújítani, egyben pedig hátralékos előfizetőinket is fölkérjük, hogy ez alkalommal hátralékaikat is beküldeni sziveskedjenek. — Lapunk előfizetési feltetelei a homlokzaton olvashatók.

## A „ZOMBOR ÉS VIDÉKE”

szerkesztősége és kiadóhivatala.

## SZINHÁZ.

### Toldi Miklós,

(színt. és az. a. sz.).

„Élvő légy Thalá,  
Színesked szent (?) anyja!”

Korlátolt közönség előtt (a számát értem) és korlátolt világítás mellett megkezdődtek a zombori színház előadásai. Ha az volt az intentio a világítás korlátozásával, hogy ne lássunk nagyon sokat, akkor — akkor ezen „nem teljes gázfogyatkozás” talán nem is oly nagyon kárhazatos.

No de ne nézzük a gáz súlyny fénye, hanem inkább az ünnepi apothéozis görögötüz világítása mellett, és beszéljünk így az előadásról. Hazafias bugalom vezette az igazgatóságot a megnyitó darab választásánál és ezt a bugzalmat méltányolnunk kell, ha a darab maga nem is állja meg a sarat.

Valamint Jókai remek regényeiből nem váltak jó drámák, úgy Arany gyönyörű eposának színre alkalmazása sem sikerült. Házzájáruhat nagy részben az, hogy az átoldozott tárgy éppen nem való drámának, és az átoldozó, a kinek különben sok jó darabot is köszön az irodalom, itt nagyon selejtes munkát végeztet.

Ugy beszél a darabban a király Topolya Györggyel, mint egy veszekedő kofa, azután az a bádog sisakrostély és a pappenedekli pajzs, az mind már szörnyen lejártá magát, már nem képesek benne a kellő színpadi családást előidézni. Nagyon szűpen összefüggő, egyseges eseménynek kell annak lenni, mely a közönséget érdekeli — ha — a Grizeldiszek korában játszik. A lovakor alakjai annyira túlélték magukat, hogy éppen csak bulresk oldalairól mutathatók még sikeresen színpadon. Ez az izlés általános, nem csak a zombori, hanem a nagy közönségben is, — és ezért nem is hibáztathatjuk.

Ha valami, úgy csak a saját és a közreműködő színészek hazafias bugzása tartotta fenn a közönség érdeklődését. A darab semmiesetre sem.

A szereplőkről magukról eszínjünk akarunk még ma szólni. Eldobjuk a színpadot, mert még most „nomina odiosa”. Visszaélés lenne, már egy előadás alapján ítéletet mondani a művészeiről. Eldobjuk a színpadot, és addig nem is szólnunk névszerint a szereplőkről, míg annyira nem ismerjük őket, hogy színpad nélkül is megbeszélhessük az előadásokat.

Azt óhajtuk, hogy kritikánk méltányoltassék, és azért nem akarunk könnyelmű és elhamarkodott véleményyt mondani.

A mit tehát így névtelenül mondhatunk, annyi, hogy úgy látszik, jó erőket, igyekvő színészeket, és buzgó vezetőket kaptunk Rakodezay Pál társulatában. Ezen reményben szívből üdvözlünk!

Dr. Pataj Sándor.

## Megyei s helyi hírek.

\* Hymen. Frühwirth Béla hercegi uradalmi tisztviselő eljegyzte Bogó Teréz kisasszonyt Német-Palánkán.

\* A „Velencei kalmár”. Shakespeare egyik remek műve végre-valahára Zomborban is színre kerül. A darabhoz új díszlet készült, mely a velencei Szt. Márk-tér ábrázolja. Pestői középkori olasz jelmezek is emelők az előadás stíluszeriségét. A darab rendezésére nagy gondot fordít jeles társulatunk derek igazgatója. Nem jönnék, mennek majd az emberek ok nélkül a színpadon. Némajátékban a velencei életmozgalmasága (üzérek, hordárók, idegenek, cicerone) lesz feltüntetve. Az utolsó felvonás nagy tárvényszék jelenlétében, hol mindenki játékkal kísér a cselekményt a dogétól le az utolsó apródig, a szenátorok némaszerpeit első rendű tagok játszik. A doge és szenátorok öltözetei külön-

sen történeti hűségre vallanak. — Talán mondanunk sem kell, hogy közönségünk méltányolni fogja a társulat törekvéseit, melyek a világ irodalom egyik remekét mutatja be kétségkívül művészi előadásban s a mellett korfestői színezettel. Városunk közönségének úgy is ritkán volt alkalma komoly drámai művet láthatni színpadunkon s így annyit inkább hiszünk, hogy zsűfölt ház nézi végig a „Velencei kalmár”-t. A mű egyik fő szerepét, Shylock zsidó maga az igazgató, Rakodezay ur fogja adni, a kibén ezáltal nekünk is alkalmunk nyílik láthatni az elismert drámai erőt.

\* Ügyvédi irodát nyitott B. Topolyán a mult hó folyamán Dr. Mannheim Ármán.

\* Kimutatás a magy. kir. póstatakarépkéntárak f. évi szeptember havi forgalmáról. A f. évi szeptember havában 29,778 betéttel 238,302 frt 13 kr. tételt be. 8517 felmondás alapján 125,758 frt 16 kr. fizetettett vissza. A folyó évi szeptember havi tiszta betétösszeg 22,448 frt 47 kr. F. évi szeptember havában belépett új betevő 3880 Kilépett 2431. A betevők számban szeptember 1449 A betevők száma f. évi augusztus 31-én volt 104,438. A betevők száma f. évi szeptember 30-án 105,887. A kir. postatakarépkéntár száma vásárolt és saját tulajdonát képező 5%-os magyar papírjárdék névértéke f. évi szeptember 30. 2,169,900 frt. A betevők által 1886. febr. 1-től 1887. szeptember 30-ig megtakarított tiszta betétösszeg 1,980,433 frt 16 kr. A járadék könyvesekére előhelyezett értékpapírok névértéke 292,700 frt. A betevők által f. évi szeptember 31-ig megtakarított összeg 2,282,133 frt 16 kr.

\* Hirdetmény. A zombori általános ipartestület működését megkezdvén, hivatalos órák felvevőre minden állapították meg: 1. A tanoncok felvétele és felszabadítása minden hétfőn esti 6 óratól 8 óráig. 2. A segédek felvétele minden szombaton esti 6 óratól 8 óráig. — a testület hivatalos helyiségében (Szechenyi István körút néhai Sztójkovics Mihos házában) fognak eszközölneni. 3. A segédek elbocsátása minden nap délelőtti órákban Nikolies György alkaptány ur ipartestületi jegyző, hivatalos helyiségében (a kapitányi hivatalnál) bejelentendő. 4. Egyéb értesítések minden vasárnap délután 1 óratól 3 óráig a testület iv. helyiségében szolgálnak. Ez alkalommal felvonom a tisztelt háros társaimat, miszerint a megszavazott idei járandóságot illetve 1 frt. 20 kr. tagsági díjat mátol számvita 14 nap alatt az egylet pénztárosánál T. Remlinger Ignácz úrnál törvényes következmények terhe alatt lefizetni iparkodjanak. Zomborban 1887. évi október hó 4-én. Az előjáróság nevében: Frey Imre s. k. elnök. Nikolies György s. k. Jegyző.

\* Kinevezés. A folyó hó 6-án megtartott megyei közgyűlés alkalmából főispán Mihajlovits Kornél közigazgatási gyakornoktól tisztb. aljegyzővé, dr. Horváth Ádámot és Tukács Fábiant tisztb. szoigabírókká nevezte ki.

\* Hymen. Ifj. Reichl Péter apatini kereskedő a napokban eljegyzte Strausz Janka kisasszonyt Budapesten.

\* Jótékonyozó Előadás. A topolyai állandó műkedvelő társulat által 1887. évi október 8-án az szombaton a „Casino” teremben fellállított saját színpadon Chassé-eroisi. Viglieték I. felvonásban, irák Fournier és MAYER Francziából Toldi István. Személyek: Danglars, Bolváry Géza úr, Pál, fia, idb. Sulok János úr; Valleray Clementine, asszony Fischer Ilonka k. a.; Eliz, leánya. Domotör Ilonka k. a.; Rosette, Boskó Zseni k. a.; Tortének korunkban Párisban Valleray asszonynál. Ezt követi: Süketnek kell lenni. Irta. N. N. Személyek: Damaozjon földbirtokos, Komlósi Ármán úr; Eglantín, leánya; Ettinger Gizella k. a. Placidez uracs, Dr. Fischer Miksa úr; Bonifacé, inas; Honig Zsigmond úr, Rendőr biztos Pils Józef úr; Kertész, Márton Imre úr; Tortének egy vidéki városban. Kezdeté pont 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órákor. A topolyai műkedv. társ.

\* Új szerkesztői löfégyver. A gyalogsági löfégyver kis kaliberének oly rendkívül fontos kérdése, úgy látszik közel áll a teljes megoldáshoz. A nélkül, hogy a jelenlegitől különböző új löpor volna szükséges, egy oly szerkezetet találtak, mely a kis kaliber alkalmazására a legjobb eredményt lehetővé teszi. Hivatott szakörökben jelenleg beható kísérleteket tesznek e kis kaliberű löfégyverrel.

\* Az artézi-kút fúrással meglehetősen gyorsan haladnak; tegnap délig már meghaladták a 227 métert. A talaj, melyen a fúrás jelenleg eszközöltek, még mindig kék agyag.

\* Árverések. Pollák J. Adolf 9000 frtira becsült ingatlanai deez. 24-én Baján és Raies Gergely 2159 frtira becsült ingatlanai deez. 24-én szintén Baján árverezeteknek.

\* Intelligens egyének mellék foglalkozást kapnak, mely naponta 2—3 frt. jövedelmet hajthat és egész művelt bármily állásu egyének is elvállalhatják e foglalkozást, mely nem sorsjegyek vagy kereskedelmi cizkékek kolportálásából, hanem hazafias és politikai természetű, igen érdekes műveket (általunk közendő!) könyvnyű módon való terjesztéséből áll. Bővebb értesítést ad: Noszlopy E. Budapest. IV. lövész-utca 5.

(A henység minden rossznak a kezdete. s a restég oly baj, mely minden boldogságot megmáshatatlannal megsemmisít. Megbénítja az akaratot, rossz hajlamokat ébreszt, s mindenkit a ki nem bírja lerázni varázshatalmát, erkölcsi és anyagi romlásba visz. De hát, hogyan léphessen az föl erélyes tevékenységgel, kinek minden tagja ólom nehézséggel függ testének torzsn, ki színtelen bizonyos leküzdhetetlen bágyadtág ellen kénytelen hazorelni s végre is oly tunyaságra lesz kárhazotva, mely eredetileg jellemétől teljesen idegen volt. Mert tagjainak ez elnehezede, lustasága nem egyéb testi bajnál, mely a vérenek pangásából s ennek folytán az egész anyagcsereének hiányos-voltából származik. Brandt R. gyógyszerész valódi svájci labdacsaínak (a gyógyszerárakban 70 kr. egy dobozzal) segítségével a pangó vért ha ismét friss forgáshba s az emésztést rendezhozzuk; a tagok lustasága is gyorsan el fog enyhülni, s a felgyógyult ember ismét vidáman s friss erővel foghat munkájához. Ügyelni kell Brandt R. névaláírására a védőjegyen levő fehérekészletben,

## Irodalom.

— A **Pikáns Naptár 1888.** évre szóló kötete, mely éppen most jelent meg, a naturalisztikus, pikáns költői irodalomnak igazán becses és fölülte érdekes terméke. Gazdag és változatos tartalmából, mely díszességben versenyez az e nemű francia irodalom legzamatosabb gyümöcsével, kiemelkedik Santelino (Márkus József) pompásan illusztrált szatirikus novelláit, a Pápi királyfi és Lolo királykisasszony házasságát, mely az udvari ceremóniák bohóságát pikáns szellemmel, mulatók mesében, élvezetesen gyönyörölja; — továbbá Rudnyánszky Gyula, Gróf Almaviva, Falusi úri valóban gyönyörű pikáns költeményeit. Ezekhez méltóan csatlakozik Bárony István, Kríx-Krux pompás novelláit, Seress Imre illusztrált verses bohóságát, az Olimpiai Lumpok és a tarka pikantériák egész sorozata szellemes, csipős, úszerű és mindig érdekes műveiben. A naptári részt 12 remek sajonkép díszíti, melyeket Kunosy Frigyes művészetével avatott a pikantéria kabinetüdvöireivé. A naptár 150 pikáns kép és megannyi zseniális ötlet teszi még változatosabbá s az Inceződi László fordításában csengő Martialis ezereves pikantériáit a modern szellemi tarka sziporkái élenkítik. A naptár ára 1 frt s mindentú kapható.

## KÖZGAZDASÁG.

Jegyzőkönyv. Felvetették 1887. évi szeptember hó 5-ik napján Temesvár sz. kir. városnál fekvő u. n. „huszárút” a temesmegyei gazdasági egyesület kísérleti területén Mokry István-féle kézi kapáló ekével művelt búzatermes cseplése alkalmával.

Jelen voltak: Jankovich Miklós, Spitzer Jakab egyleti tag és termelő.

A temesmegyei gazdasági egyesület választmányja 1886. évi október hó 14-én 18. sz. a. hozott határozatával a Mokry István-féle kézi kapáló eke használatosságának kiderítése céljából az egyesület kezelésébe által álló 30 holdnyi u. n. „huszárút”-ból kísérleti területül őszi búzavetés alá 10<sup>100</sup>/<sub>1000</sub> holdat kihalatván. Mokry úrnak átadott. — A föld a kir. kincstár tulajdona volt, ki-kebb hason bérlek által kihalatván, ezelőtt három évvel jutott az egyesület birtokába.

A kezeléssel átvett 30 holdnyi területből kísérletül kijelölt felet terület ezelőtt három évvel szeszgyári friss trágyával volt megfordva öszszel, tavaszra feles kukoricával, a réa következő tavasszal pedig feles árpával volt bevetve, így Mokry úr a már két éven forgatott frészt tarlóit kapta kísérleti területül.

Mokry úr az átvett területet múlt évi október 20-án bevetette, és pedig az utasításhoz alkalmazkodólag 3<sup>100</sup>/<sub>1000</sub> holdat kézzel, holdanként 122 liter vagyis 94 kilo váltóbúzával, és 6<sup>100</sup>/<sub>1000</sub> holdat 24 cm. széles sorokban kapamivelés alá sorvetővel, holdanként 55 liter vagyis 42 kilo váltóbúzával.

Az utóbbi terület f. é. április hó 25. és 26-ik napján egymásután kétszer megkapáltattott és pedig: először simán, másodszor töltögetve, mindkét kapálástért együttesen alkú szerint holdanként 1 forintot fizetett.

A fent kitett napon befejezett eszlésnél következő eredmények constatáltak:

A kézzel vetett nem kapált 3<sup>100</sup>/<sub>1000</sub> holdnyi területen termett 99. — 18 kérészt, az adott öszszesen 36 méter mázsát, a holdankénti átlag 9<sup>9</sup>/<sub>100</sub> méter mázsa, egy hektoliter sulya 77 kilo.

A vetőgépvel vetett és kétszer megkapált 6<sup>100</sup>/<sub>1000</sub> holdnyi területen termett 224 kereszt á 18 kéré, ez adott öszszesen keresztben 100 méter mázsát, a holdankénti átlag tehát 15<sup>6</sup>/<sub>100</sub> méter mázsa, egy hektoliter sulya 79 kilo.

Constatáltott tehát, hogy 52 kilo magmegtakarítás mellett holdankénti átlagban a sorvetővel vetett és a Mokry-féle kézi kapáló ekével megkapált kísérleti terület 50 százalékkal több magot és 40 százalékkal több szalmát adott, mint a kézzel vetett nem kapált terület.

Ezzel a jegyzőkönyv befejeztétvén, aláíratott. Kelt mint fent.

Jankovich Miklós s. k. Nagy Lajos s. k.  
egyleti tag. egyleti titkár.  
Spitzer Jakab s. k.  
egyleti tag.  
Mokry István s. k.  
egyleti tag és termelő.

## NYILTÉR. \*)

### Nyilatkozat.

Melynek erejénél fogva alolítottak mint Kukula Antal urnak Pennavin Alajos ellen fennforgó s lovagias elégtételt igénylő ügyében Pennavin Alajos, bácsi kántor tanító úr házában alolirt napnak reggeli 1/8 orakor megjelentünk és felhiva a sértések elismerésére azon választ kaptuk, hogy nevezett úr ez ügyben egyik kérdésére sem felelven, minden további felvilágosítást megtagad.

A lovagiaság terére terelvén ez ügyet, némesak hogy segédeket meg nem nevezett, hanem alolirt segédeket házából brutálitással kiutasította.

Mely után, midőn alolítottak kinyilvánítják, hogy Kukula Antal urnak, Pennavin Alajos bácsi kántor tanító elleni becsület-sértési ügyében megbízatásunknak, így a saját, mint felük részéről eleget tettek, részükre ez ügyet befejeztetnek nyilvánítják és kijelentik a saját megsejtetésök érdekében, hogy Pennavin Alajos egy állását meg nem érdemlő hasonlalan szemét, és bárdolatlan műveltségében a lovagiaságot és közmórált lábbal típrő kritikán alól nyomorult ember.

Bács 1887 Oktob. hó 3. án

Paul László s. k.  
Eichinger Adám s. k.  
mint Kukula Antal úr megbízottjai.

### Nyilatkozat.

Mely szerint alolirtott, — segédeim fennli nyilatkozata alapján kijelentem, hogy Pennavin Alajos bácsi kántor tanító aljas, rágalmozó és gyáva ember.

Bács 1887 Oktob. 3.

Kukula Antal sk.

\*) E rovat alatt közzéttekért nem vállal felelősséget a szerk.

**Beküldetett. Színes selyem Faille, Françoise, Surah, Satin mervilleux, atlasz, dramszt, ripsz és taféta 1 frt 35 krtól méterenként egész 6 frt 45 krig székold egyes ruhákban s egész darabokban vámentesen házhoz szállítva Henneberg G. selyemgyár-raktára (cs. és kir. udv. szállító) Zúrlók. Minták póstaforulattal. Lévelek 10 krral bérmentesíthetők.**

Feloldó szerkesztő és kiadó-lapjatlajos:

Dr. MOLNÁR GYULA.

## HIRDETÉSEK.

### Egy jó házból való fiu tanonczul

felvétetik Grünwald Ignáczi norinbergi és rövidáru kereskedésében helyben — a róm. kath. templom épületében.

1-3

Magyar ipar.

## A német-prónai posztó-gyár részvény-társaság

ajánlja mindennemű saját gyártmányu a gyapjuzóvívő iparba vágó készítményeit, u. m. Legújabb dívat-kelméket, posztó, tifflí, peruvien, doskin, trikó és különféle kabát-szőveteket, kangarn, loden, azur és halina-posztókat, kizárólagosan tiszta gyapjuból és valódi színekben. Továbbá ágy- és ló-takarókat, mindennemű pokróczokat stb. Megrendelések a képviselőszékhez intézendők következő czím alatt:

**A német-prónai posztógyár**  
6-10 mintá-raktára  
Budapest, Muzeum-körút 10. szám.

Ugyanitt raktáron lévő áruinkat kicsinyben is gyári áronak árusítjuk.

Kívánatra mintákat bérmenten küldünk.

Magyar ipar.

Zombori kereskedelmi és iparbank kézi zálogkölesön Intézete.

## Zálogárverés

1887. évi október hó 21-én.

Mindazon elzalogosított tárgyak, melyek 1887. szeptember hó 15-ig és pedig 1-860 sz-ig ki nem váltattak vagy át nem íratnak (meghosszabbítottak) a zombori kereskedelmi- és iparbank zálogkölesön intézet helyiségében (Bikár Simon-féle ház) délután 2 1/2 — 4 1/2 óráig tartandó nyilvános árverésen eladatni fognak. — Fizetési halasztások legkésőbb 4 nappal a határidő előtt történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavarnak eleje vétessek, megjegyzendő, hogy azon zálogtárgyakat, melyeknek határideje már lejárt és az árverésre kiszemeltetett, sem kiváltani, sem átírni nem lehet.

Zomborban, 1887. szeptember 25-én.

Ifj. Radosavlyevits György, üzletvezető.

1-1

## A vidéken lakó nagyérdemű közönséghez!

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy támaszkodva több évi tapasztalatomra és helyismeretemre itt **Budapest**

## ügynöki és bizományi irodát

nyitottam.

Vállalatom a vidéken lakó n. é. közönség kényelmére van berendezve, amennyiben elfogadok **csékély 50 krral** díjért (bővegekben is küldhető) minden néven nevezendő megbízást akár magán ügyben, akár hivataloknál, törvényszékénél, tudakozódásokat, kereskedelmi ügyek rendezését, beszerzéseket, eladásokat, nemkülönbben olcsó hitel kieszközlését ingatlanokra 500 ftról kezdve, birtokok vévése, eladása, vagy haszonbérbe adását stb. pontos és lelkiismeretes elintézés végett.

Alkalmom nyílik tehát a vidéken lakó n. é. közönségnek még házi szükségleteit is elkerülve költséget és fáradságot megbízatásom által a fővárosból avagy bármely czíkket is megszerezhetni.

Számos megbízást kér

Tisztelettel

**Germanus Marcell,**  
Budapest, gyár-utca 22. szám.

1-1

## Árverési hirdetményi kivonat.

A kulai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság köz-hírré teszi, hogy Diener János vagyonbukott cservenkai lakós elleni csődügyében a kulai kir. bíróság területén levő Cservenka község és határában tekvő, a cservenkai 338. sz. tjkvben Diener János és neje Diener Katalin nevében álló 384. hrsz. 342. ó. i. sz ház és beltelekből Diener Jánost felerészben megillető jutalékra 909 frt továbbá az A f alatti 303 hold 22 frt 98 kr. költség tőkével terhelt szőlőből ugyan azt felerészben megillető jutalékra az árverés 153 friban ezennel megállapított ki-kialtási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi november hó 23-dik napján délutáni 2 órakor Cservenka község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki-kialtási árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becs-árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminis-teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1887. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kulán, 1887. évi szeptember hó 6-ik napján. A kulai kir. bíróság mint tkvihatóság.

Stojkovits György,

kir. aljbíró.

1-1

## Üzlethelyiségem csakis Tárcazy-féle házbán.

## HIRDETMÉNY.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására juttatni, miszerint a **Tárcazy-féle házbán** lévő

## női ruha bizományi raktárom

a jelenlegi és a közelgő téli évadra a legdivóbb **párizsi és berlini** mintákkal a legnagyobb választékban el van látva.

Nem kiméltem semmi áldozatot, hogy tisztelt vevőimet **őszi és téli kabátokkal, jaquet, esőköpeny, paletot, dolmán, mantil, utazóbunda, karmantyukkal gyermekek és felnőttek számára is, a legjutánosabb áron** kiszolgálhassam.

Végül van szerencsém a nagyérdemű közönség figyelmét jól berendezett **férfi- és gyermekkalap- és sapkaraktáromra** felhívni.

Becsés pártfogásért eszedve, vagyok teljes tisztelettel

**KAUFMAN S. utóda.**

2-3

## Üzlethelyiségem csakis Tárcazy-féle házbán.